

## 聚焦生物医药实施攀登工程

## 鲁抗医药以创新驱动实现高质量发展

通讯员 梁明杰 记者 于伟

山东鲁抗医药股份有限公司落实“两个一以贯之”，持续推动新旧动能转换，凸显国有企业的党建优势，持续推进企业的高质量发展。2017年以来，鲁抗医药销售收入增长了68%，工信部百强工业企业排名由80位上升到55位。鲁抗医药成为山东省“十强”产业集群领军企业、山东省制造业高端品牌培育企业、济宁市攀登工程龙头企业。



鲁抗医药研发场景。

实施创新驱动战略  
打造发展新优势

鲁抗医药坚持守正出新，企业研发实力大幅提升，2023年公司在中国药品研发实力百强综合排名45位，在化药研发实力排名第21位。鲁抗医药“十三五”以来进行了高强度研发投入，研发投入与销售收入占比达6.7%，实施了6个创新药和50个仿制药的研发，46个产品的一致性评价，推动公司产品结构加速调整和产业格局的变化。

一方面，巩固和强化抗生素领域的传统优势，增加抗病毒、抗真菌、抗耐药菌的全身抗感染类品种；另一方面，“非抗”产品管线日趋丰富，其中降糖类、心脑血管类在产、在研的产品15个，覆盖了临床主要用药，成为鲁抗第二大类产品。通过合成生物学技术，鲁抗对微生物发酵产品进行全面升级，通过菌株基因工程改造，技术指标有了较大幅度的提高，强化了产品的竞争力。

目前，鲁抗医药有67个品规居全国前十，18个品规居全国第一。其中大观霉素系列产品占据国内75%以上的市场份额，技术

和质量达到国际领先水平；青霉素钠获国家金牌产品，双乙酰螺旋霉素获山东省医药科技创新一等奖，头孢拉定胶囊、头孢唑林钠等9个产品获山东名牌。

此外，以国家、省重点项目为主要抓手，持续提升产业化能力。“十三五”以来，鲁抗医药投入40多亿元实施了退城进园，再造了一个新鲁抗，企业制剂产能提高了2.5倍，发酵产能提高了5倍。鲁抗医药有9个项目被列为国家级和省级重点项目。“十四五”期间鲁抗将完成两个国家重点科技攻关项目和3个省重大项目。

积极推进两化融合  
引领企业实现绿色发展

鲁抗完整、准确、全面贯彻新发展理念，发展生态医药，提出了“国内一流，行业领先，超前一步，绿色发展”的环保理念，引领企业实现绿色发展。

2019年，鲁抗医药被国家工信部评为第四批“绿色工厂”。鲁抗退城进园坚持高标准实施土地修复，是新环保法实施后国内首个进行土地修复向政府交付净地的企业，也是山东省首家实施土壤修复的企业。医药产业为高技术产业，加快数字化转型是产业发展方向。近年来，鲁抗医药全面推进数字化，累计投入2.3亿元大力进行数字化项目建设，开展数字工厂运营平台，业务管控运营平台，集团管控运营平台及集团大数据运营平台建设。

公司以4大运营平台建设打通企业全流程管理，支撑敏捷生产，动态运营、精益管理、实时监控、高效决策。

坚持党建工作“三结合”  
推动企业高质量发展

鲁抗医药坚持党建工作“三结合”，实现党建和生产经营“双融双促”。

党建攻坚与产品的“登峰计划”相结合，和本单位生产经营目标和中长期规划目标相结合。

党建品牌建设和卓越绩效管理相结合。鲁抗各支部结合企业宗旨、管理理念、管理方法，结合单位具体情况提炼、提升支部党建品牌，把党支部建成有故事、有历史、有未来的战斗堡垒，增强党组织战斗力、凝聚力、组织力，提升党员的自豪感、归属感、使命感。

过硬党支部建设与支部标准化规范化建设相结合。公司6个支部被上级党委评为过硬示范支部；一名党员被山东省委评为担当作为好干部并记一等功；公司党委被评为省属企业过硬党支部示范点；鲁抗医药被评为国家及省属企业思想政治工作、企业文化建设和精神文明建设先进单位。



鲁抗医药自动化生产线。

## 浙商银行济宁分行

## 巧用汇率避险产品，助力外贸企业发展

通讯员 刘玉超 孙腾飞 黄一忱

浙商银行是12家全国性股份制商业银行之一，也是唯一一家总部设立在浙江省的全国性股份制商业银行。凭借灵活的市场化机制和高效的运营能力，浙商银行已发展成为一家基础扎实、效益优良、风控完善的优质商业银行。浙商银行济宁分行于2020年5月开办外汇业务，在国家外汇管理局济宁市

中心支局的指导下，通过浙商交易宝、浙商数据保、线上化交易，有力提升国际结算、国际贸易融资服务质量，助推济宁涉外实体经济的发展。

积极擎旗金融顾问  
做好金融助企文章

近期人民币汇率单向贬值趋势明显，涉外企业汇率管理难度加大。为引导企业树立汇率管理“风险中性”理念，帮助企业运用外汇衍生交易产品强化汇率管理，降低汇率波动对主营业务及企业财务的负面影响，浙商银行济宁分行强化对客汇率避险服务，推出“浙商交易宝”+大数据授信产品组合，同时结合大走访大调研精准对标精准施策，深入开展金融顾问服务，组建金融顾问团，行领导班子发挥“头雁”作用，赴企业开展实地走访调研、推动问题解决、满足客户诉求，根据实需原则开展汇率避险，为企业提供全生命周期的金融顾问综合服务。

浙商交易宝  
助力企业外汇交易减负增效

“浙商交易宝”是浙商银行打造的一站式外汇交易平台，可通过手机端和电脑端接入，企业

自主在线发起外汇交易，随时随地查询行情、获取独家汇市分析，通过5x24小时实时交易和委托挂单等方式及时锁定汇率，更有订单与融资生命周期管理成本计算器和在线申请书等功能，助力企业在提高外汇交易效率的同时减轻财务人员操作负担。济宁市某农产品中小企业年出口量约1千万美元，企业利润空间较窄，汇率波动严重影响主营业务收入。企业在了解外汇衍生交易产品原理和运用外汇衍生产品对企业汇率管理的作用后，负责外汇衍生交易的公司领导仍很担忧。一方面企业财务人员有限，无法随时关注汇率走势进行锁汇，可能导致错过合适的买卖时机；另一方面，企业担心锁汇流程较长，审批繁琐，操作时效性不高。针对客户痛点、难点，浙商银行济宁分行为企业积极推荐“浙商交易宝”，通过交易宝订单成本计算器和委托挂单功能，帮助企业根据订单情况在线完成锁汇交易，无需增加人手盯盘，到达目标点位将由系统自动成交，操作便捷，大大减轻企业财务人员操作压力。

该企业是一家民营中型企业，年出口量约3千万美元，出口

## 浙商数据保

## 助力企业降低套保成本

“‘浙商数据保’可真是帮我们解决了困惑好久的难题啊！”济宁市某食品有限公司负责人在运用“浙商交易宝”顺利锁定出口款项汇率后感叹道。该负责人所说的“浙商数据保”是浙商银行率先推出的，通过直连国家外汇管理局跨境金融服务平台，为企业提供的纯信用汇率避险大数据专项授信产品，专门用于办理远期结售汇、人民币与外币期权等外汇衍生产品及产品组合，年收付汇总额超50万美元即可线上申请，企业无需缴纳初始保证金即可开展外汇衍生交易，创新了“0资金负担、0成本锁汇、0交易延迟、1键极速成交”的全线上操作、全业务品种、全流程管理的汇率避险模式，有效减少企业办理外汇交易时常面临的保证金资金占用，进一步降低企业套保成本，受到了客户的广泛欢迎。



业务占比达70%以上，近一半款项为赊销款，签订合同和实际收到款项之间常常有好几个月的时间差。随着人民币汇率双向波动加剧，企业逐渐意识到汇率管理的重要性，随即想对出口应收账款通过远期结汇来锁定未来结汇价格，但远期结售汇交易需企业缴纳一定比例的保证金，这让正处于业务拓展期、现金流并不宽裕的企业陷入纠结。浙商银行济宁分行了解这一情况后，为企业推荐了“浙商数据保”，企业在线发起申请实时生成了用于外汇衍生交易的100万元专项授信额度，解决了保证金缴纳负担。目前企业已在梳理订单，陆续通过远期结汇锁定应收账款汇率，将筹划已久的汇率管理纳入日常财务决策。

今年以来，浙商银行济宁分

行深入贯彻落实国家稳外贸外资的决策部署，从完善企业汇率风险管理服务、提升贸易便利化水平等多个方面全力稳外贸促发展。下一步，浙商银行济宁分行将继续坚持“风险中性”原则与实需原则，积极严格贯彻落实人民币对外汇衍生品的最新政策要求，持续开展汇率风险中性相关的宣传和推介活动，在监管机构的指导下，不断创新产品服务及探索汇率避险的优化服务方案，运用丰富的外汇衍生产品满足企业贸易融资需求，简化交易流程，为更多涉外企业提供便捷、高效的汇率避险服务，赋能涉外企业行稳致远。同时，继续秉持“外汇为民”理念，创新金融产品和便利化服务，帮助企业提升汇率风险管理能力，支持外贸外汇企业健康稳定发展。